

首页

学院概况

师资队伍

招生就业

人才培养

教学科研

交流合作

党团建设

制度建设

系友之家

当前位置: 首页 >> 新闻动态 >> 正文

新闻动态

通知公告

学术交流

图片新闻

## 国家社会科学基金重大项目“古代中国乡村治理与社会秩序研究”开题论证会暨“古代中国乡村治理”学术论坛顺利举行

作者: 刘玉婕 张金雪 杨美丽 梁之恒 人气: 138 发表时间: 2019年11月22日 11:35



11月19日, 国家社会科学基金重大项目“古代中国乡村治理与社会秩序研究”开题论证会暨“古代中国乡村治理”学术论坛在河南大学金明校区中州颐和酒店第四会议室举行。来自中国人民大学、中国社会科学院、南开大学、西北大学、陕西师范大学等多所高校、科研机构的专家学者聚首河南大学, 共同磋商相关研究事宜。



上午9时许, 开题会开幕式举行, 河南大学人文社科院院长展龙担任主持。展龙对到会专家学者表示热烈欢迎, 介绍了学校方面对耿元骊教授及国家社会科学基金重大项目的有关支持政策, 感谢各位学者长期以来对河南大学的关爱和支持。河南大学历史文化学院常务副院长张礼刚、《史学月刊》主编苗书梅、评议组组长包伟民分别进行了讲话。张礼刚对河南大学历史文化学院基本情况进行了简要介绍, 感谢大家的支持与帮助; 苗书梅介绍了河南大学办学历程, 并希望大家继续关注支持河南大学与《史学月刊》期刊; 包伟民表达了对本课题选题与立意的肯定。开幕式结束后, 全体与会专家学者合影留念。河南大学党委副书记张宝明在会前看望了与会专家学者。





开题论证会中，首席专家耿元骊教授向评议组汇报了项目内容与构思设想。谷更有、吴树国、孙英刚、穆崑臣等作为子课题负责人助手，分别对“乡村权力体系的构造与运行”、“乡村百姓生计：谋生与日常生活”、“赋役与征徭：乡民对朝廷的沉重负担”、“乡村社会分层与群体变迁”、“信仰与教化：乡村社会的礼法、宗族、宗教与地方神灵”五个子课题进行了陈述。评审专家组成员程民生、陈峰、王先明、王子今、杜文玉、李振宏、包伟民等分别发表评议意见，对课题构想提出相关建议。评审专家组认为，课题选题立意高远，但细节化的内容需要进一步深入探究与思考，建议应统筹规划，博采众长，选好落脚点，有条不紊地开展研究工作。经过专家评议，开题会顺利结束。





下午，论坛进入学术讨论环节，发言和评议交替进行。第一场讨论题为“古代中国乡村权力体系的构造与运行”，由谷更有、吴树国担任引言人。与会专家学者围绕会议主题，结合各自研究方向，就明初官吏管理制度、秦汉基层乡里机构、宋代江南地区乡镇研究、辽金乡村治理等诸多问题进行了报告。随后，各位专家学者对报告内容进行深入讨论交流，从不同地区、不同时段探讨了古代中国乡村权力体系的构造与运行问题，并指出课题研究过程中存在的问题及其处理方法。第二场讨论题为“古代中国乡村百姓生计与群体生活”，由孙英刚、穆崑臣担任引言人。与会专家学者从古代中国乡村的生活形态、管理体制、民风民俗、礼仪教化等方面做专题报告。李华瑞、黄正建、葛金芳等著名学者，也在不同环节对开题报告及相关论文进行了点评和指导。报告结束后，评议人就报告内容进行了深入的讨论。





会议最后，耿元骊做总结发言。他对各位专家学者在百忙之中到河南大学出席会议致以由衷的感谢。并表示课题组成员将一起努力，推进对古代中国乡村问题的深入研究，争取早日取得丰硕成果，提交一份让学术界满意的答卷。本次论坛至此圆满结束。

